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Hűség a hazához.
(0 ) Ha ki sem is fogyunk ;i pa- 

miszliól a mostani kormány ellen, lmgy 
egyházpolitikájával mély sehet készül 
vágni vallásunkon, de azért a nemzetiségi 
lázongások, melyek máj I nil. majd amott, 
majd kisebb, majd nagyobb szimptomák- 
luin ki-kitörnék jelenleg, mélyen elszo- 
moritanak lelkűnkben.

A hazajut ..szinten szeret., polgárra 
ugyanis mindenkor megdöbbent., az olyan 
jelenség, mint a milyenben a. minap Ko­
lozsvárott a törvény egész szigorával kel­
lett fellépni, de ránk katholikusokra az 
oláh fészkelődé« s más hasonló mozgal­
mak más vidékeken éppen most: kétsze­
resei, lesújtó hatással vannak. Kl.'.szór 
azért, mert a haza integritása és az egyii- 
vétartozás érzete ellen val.i bűnöket 
utálunk, utálunk most es mindenkor, hi­
szen a katbo.irizmns alkotta meg és tar­
totta fenn e hazat, mint ősi alkotmányos 
Magyarországot, — és másodszor lesújtó 
hatással vannak ránk, mert, különösen 
most, zavarják prueveutiv küzdelmeinket 
a jelenlegi kormány perfid egyházpoliti­
kája ellen.

Kz is küzdelem, ez a mienk, meg 
amaz is küzdelem, de - tudjuk ég 
es föld kettő között a különbség s mégis 
kntholikus szent ügyünknek kaján ellen­
ségei nemde ennek a mi küzdelmünknek 
a rovására zsákmányolhatják ki amazt ! 
Nem immdtak már, hogy a kormány el­
leni küzdelmeinkben a dákorománok, a 
pá„szlávok a szövetségeseink !

Kppen ezért kétszeresen lesújtó há­
tú .«sál vannak ránk katli.dikes .magyarokra 
ezek a mostani nemzetellenes mozgalmuk, 
mint hazafiakra s mint liatholikusokra. 
Mert midőn mi a kormány mostani poli­
tikája, vallásügyi törvényjavaslatai ellen 
küzdünk s jövőre is küzdeni fogunk, tesz- 
szük ezt ah an a tudatban egyrészt, hogy 
I sak a Ing velejii ember nevezheti a kor­
mány valamely javaslata ellen való küz­
delmet a haza elleni küzdelemnek és lesz- 
sziik másrészt, mivel megvagyunk győ­
ződve, hogy küzdelmünk se a haza alkot­
mányát. se pedig a bevett vallások tör­
vényes jogait nem sérti, hanem vallásunk 
törvény biztosította épségének védelme 
csupán.

A nemzetiségi túlkapások ellenben

ránk katholikusokra nézve idegenek s 
nem a katholiciznmsból származnak.

A mi küzdelmünk a kormánynak s 
nem a hazának szól. Azt ostromoljuk, 
mert jogtalanságot akar elkövetni rajtunk ; 
ezt szívből szeretjük, mert a mi hazánk 
o, melyhez jó és balsorsunk kötve van ; 
melyen bölcsőnk ringott s sírunk takarni 
fog. Szeretjük magyar hazánkat azzal az 
odaadó szeretettel, mint a melvlvel sze­
retjük egyházunkat, Krisztus igaz egy­
házat.

Azért amint most ennek ügyében 
küzdünk a máról-holnapra élő kormány 
ellen, úgy küzdöttünk mindig és fogunk 
küzdeni a mindeníéle pánszláv, punger­
mán, dákoromán velleitások ellen s bármi 
sors érjen is bennünket itten mint katho- 
likusukat, azért hazánk ellenségeihez soha­
sem szegődünk, ezek táborában nem fog 
találni soha senki. Oláhokat vagy pan- 
szlávokat nem hívunk segélyül, még ha 
rosszra is fordulna a sorsunk.

Jézus is sírt hazája, sírt a hálátlan 
Jeruzsálem felett ; de hazáját még se 
hagyta el, szeretőiét tőle a halálig meg 
nem tagadta. Iliit pedig ennek a mester­
nek a tanítványai vagyunk mi kuth.diku- 
sok a hazaszeretetben.

Küzdünk mi a kormány ellen, de 
azért a mi küzdelmünket senki a nem­
zetiségi izgatásokkal kapcsolatba hozni 
ne merészelje, mert mi ezen izgatások 
megfékezésere minden j.i hazafival kezet 
legünk. Ivdeklinkben áll ez, nemcsak mint 
hazafiaknak, de mint katholikusoknak is 
ogyiittal.

álért kikből is állanak azok a hazához 
hűtőién dákorománok és pá „szlávok ! I'im- 
r..immok azokból az olahokból állanak, 
akik a görög keleti szkizma felé kacsint­
gatnak ; a panszlávok fészke pedig 
itten csak közismereti! tényt akarok kon­
statálni a lutheránusok között létezik. 
A panszlávok tábori kara a felvidéken 
lutheránus pásztorokból, tanítókból és 
ügyvédekből van összetoborozva s hogy 
másutt sincs az másképp, eppon a napokban 
a lapoknak a békési outiig, esperesség 
gyűléseiről hozott közleményei mutatták.

No ilyen barátokat mi Katliolikusok 
nem keresünk, vallási ügyeink védelmére 
ilyenektől segítséget mi nem kérünk, s 
ha ide kínálnák is. mi azl férfias önér­

zettel visszautasítanék, nines szüksé­
günk rá.

\ issziiiitnsitanók, mondom, mert a 
hazának ellensége egyértékii az anyagyil­
kossal, az ilyennek pedig nem baráti kéz, 
de az akasztófa való.

He máskülönben is. micsoda eszeve­
szett gondolat az, a mi mostani küzdel­
meinket holmi pánszláv tendenciákkal 
párosítani akarni, mikor a kormány éppen 
a protestánsok házassági jogát, melv sze­
rint a házasság a protestánsoknál mosta­
náig is polgári kötésnek tekintetett, ránk 
katholikusokra akarja oktrojálni ! llát 
azokkal fogunk mi szövetkezni, a kiknek 
a tanai ellen éppen védekezünk I Nem 
Ilii, de ilyen formán a kormánynak szö­
vetségesei a katliolikusok elleni mostani 
küzdelmében a panszlávok, amely kormány 
úgy látszik nem tudja, mit csinál.

Tehát tudva és akarva nem igazat 
mond s e, pen azért nőm becsületes em­
ber az, a ki a katholikusoknak mostani 
küzdelmét, nem a haza, hanem a kormány 
ellen, holmi hazaellenes aspirációkkal pá­
rosítani akarja.

Mi a mostan fel burjánzó nemzetel­
lenes mozgalmakat elítéljük s a hitvány- 
lelki! agitátoruknak szigorú megbüntetését 
kívánjuk. He védjük vallásunkat. Magyar- 
ország ..si vallását, mert hazánk és val­
lásink integritását megőrizni egyképpen 
kívánjuk s ebben magunkat senki által 
túlszarnyaltatui nem engedjük.

így ketté' választva a két dolgot, 
amely nem tartozik egymáshoz, I i. a 
katholikusoknak mostani vallási küzdel­
meit os az itt ott jelentkező nemzetelle­
nes velleilásekat. azt mondom nektek ti 
kntholikus testverek s kivált li paptársak 
itt, a felvidéken, hogy közöljetek férfiasai! 
a vallásügyi ivjavnslalok ellen és egyút­
tal szeressetek hazatokat, Magyarországot, 
mint eddig. Közöttetek, vidékeiteken agi­
tálnak azok a luth. ügyvédek es pászto­
rok. akik nem szeretik az állam nyelvid, 
a magyar nyelvet, a magyar nemzeti egy­
ség ezen kötelékét, s nem szeretik álla­
munk institúcióit. Se ingerlő szavuk, se 
példájuk ne hasson rátok, egy se legyen 
közülotok általuk megtévesztve, mint eddig 
is ügy szólván magatokra hagyatva ellen­
álltatok az áramlatnak. Nem lehet ugyanis 
barátja a katholikiisnak az. aki ellensege

a magyarnak, mint a tapasztalás bizo­
nyltja.

Az isteni gondviselés közös hazánk­
nak rendelte e földet, hát szeressük azt 
s annak az intézményeit, tegyünk érte, 
hogy felvirágozzék ; tegyünk oly benső 
ihlettel, mint a milyennel a német és a 
francia papokat hallottam hazájukról, a 
»\ aterlund«-ról és >putrié«-ről beszélni.

így szeretve hazánkat: vijjuk meg 
vallási jogainkat; de ha küzdünk is a 
kormány ellen, azért semmit se tegyünk 
a haza ellen, mert a katholikiisnak harca 
— Jézus példája szerint — csuk ilyen 
lehet.

XIII. Leo pápának körlevele 
Magyarország- püspökeihez.

A magyar |>üsj»öki kar memorandumára, 
melyet az — a királyhoz és a minisztérium­
hoz intézetteken ki vili a pápához felter­
jesztett, el panaszolva henne a vallásunkat 
hazánkban fenyegető veszélyeket, a pápa 
most terjedelmes körlevélben válaszolt.

Apostoli tekintély, mely hölvseség, ha­
zánk iránt való kiváló szeretete s ezek mel­
lett a k.tth. vallás jogos igazaiért való szor- 
goskodás nyilatkozik meg a világ-egyház 
fejeitek e sor ain. A miket a pápa a püspöki 
karhoz, mint a hívek vezéréhez irt. az mind- 
májunknak szül. papoknak, világiaknak, szó­
val mindnyájunknak ; mostani teendőink nagy 
éleslátással megvannak levelében jelölve, úgy 
hogy igazán most mar r<ak rajtunk a sor, 
azokat mind egyesült erővel teljesíteni s a 
pana-z helyett, tettekben szolgálni, felvirá­
goztatni. majd diadalra juttatni egyházunk 
ügyét hazunkban.

(M pontba foglalhatók a pápa által elő­
irt teendőink, melyek a katli híveknek a 
vegyesliáza<ságok kötésétől való tartózkodá­
sára, katli. m-pgyöleseknek évenkint való 
tartására, vallásos es kipróbált erényit fér­
fiaknak képviselőkké \ á la itatására, a katli. 
sajt * * emeletére es az itju-ag nevelésére, egy­
általán a katli. taiiügy buzgó felkarolására 
vonatkoznak. Csak ezeket emelem ki.

„Hogy igen sok hajnak eleje vétessék 
Írja ezen I"velőben a pápa — főlöntos- 

-ugu az, hu a lelkészek sohase szűnik meg 
inteni híveiket, hogy a mán níllámcikknl kö- 
fi'Hilii lni:innáiinktál. amennyire vsak lehet, 
tartózkodjanak, .lói kell a híveknek megér­
teniük azt, hogy az ilyen házasságoktól, me­
lyeket az egyház mindig rosszait, azért kell 
tőképen irtózniuk, mert mint mimagunk már 
más körlevelünkben mondottuk: „az ilyen 
ha/ass.igok alkuimul szolgainak a szent dol­
gok ban tiltott érintkezésre és életközösségre, 
a katli haza>tel vadasam veszélyt rejtenek 
magokban, akadályozzak a gyermekek kellő

TÁRCA.
Róma felé.

tá ti kép.)

Valamikor felszazaddal ennek előtte, ha 
valamely magyar ember ráadta tejet, hogy 
az ni földön 2 .‘1 napi utat meglegyen, biz­
tosra vehette mindenki, hogy a kovácsot, 
bognárt már jóval előbb rendelte az ud­
varba a födeles csezn megtapogat ása vegett. 
\ aliiszinii, hogy az atyatiság is hivatalos 
\olt a l'üesupoiiárra, tahin végrendeletet is 
megírta a gazda. S amikor mar belehelyez 
kedett a kereken járó bárkába, hibáihoz 
jókora pimetokot, helyezett meg, nehogy 
útközben kifogyjon a „szusz"-híd : azután 
megparancsoló a szolgának, nézné ki az ut - 
vara, ha váljon nem jár e arrafelé valami 
\«‘li asszony, amit akkoron rósz jelnek vettek.

Mindez megváltozott. „Meg) a gőzös, 
mcgv a gőzös Kanizsára“, minket is vitt 
Budapestről egyfolytában a Dunántúlon vé­
gig egesz oda abba az országba, melyet a 
\eii obsitos csakis citroma es narancsáról 
szokott volt emlegetni.

I\ ü Ion vonat mik Szék esi eher varott álla­
podott meg első Ízben, de csak rövid ne 
hány percre. .X püspökkel egyetemben igen 
sokan jelentek meg az indoháznál, kik mind­
annyian kivált a hercegprímás iránt mutat 
lak nagy érdeklődést.

Ijegyes vidékhez szokott szemem alig 
tudott betelni a róna váltakozó kepeivel, 
í gy tűnt tel, mintha az égboltozat '«»Ina 
határa. Itt egy vékony kulgem kapaszkodik 
a magasba, amott ismét gyönyörű szép csorda 
bámulja tüzes paripánkat. A tiatalabbja ijed­

ten ugrik néhányat, hogy ismét bámulva 
megálljon. Valamivel tovább megint egy mv- 
nes látható, a buja Ifiben legelészve. A csi­
kós lova büszkén emeli magasra fejet, éizi. 
Iiogv neki a többinél különbnek kell lennie, 
ha mar gazda ja arra választó, hogy rajta 
kerülje meg a menest es azl rendbe terelgess.

\ egre Lepsény ind teljesült szivem 
vagya, megláttam Balatont. Deli partjáról, 
amerre vonatunk haladt, szépen beláttunk 
a vizközépre, azon tűi is. Oly rsuhiton szép, 
nyugodt volt a tükre, hogy az ember el sem 
hinne, mily haragos tud ö lenni. Bedig dr. 
Szentes uiitársuuk lei vasa szerint ugyan­
csak nem lehet haragjai indára venni

„olyan ez a Balaton mgvmoiid - 
mint a szeszelves asszony : mindkettő felhők 
módjára változtatja képet, 1 gy Ízben tanár­
társaimmal közösen vitorlás kompot tagad­
tunk es kimentünk a Balatonra \x idő ked­
vezni látszott : a nap derült képpel nézett 
reánk. De egyszerre lelszakadni kezd a viz. 
bar egv arva szellő <em ért hozza ; ereztük 
mar az úgynevezett „hármas hullani“ vere­
sei. Kompunkat labdaként dobálták a hul­
lámok. egv-euv hosszabb nyelvű utánunk 
nyúlt s biztosan elolvaszt, ha amolyan „el- 
oívadó“ állapotban vagyunk. Buy tömegbe 
szorultunk mindannyian a kompon, akár­
csak a megriadt ny aj

..Szent Isten !" kiáltott közbe egy 
„kis leány “ ; iá nevet el nem árulom, mert 
hátha ö is elolvassa ezt. Jaj nekem akkor, 
amiért őt „kis leánynak“ merem neu-zni ; 
persze, mert meg nincsen Is e\v sem» 
Szent Isten ! de tahin < 'ik megmenekült 

tanár ur >“
„Amint látni tetszik“ volt a fleg­

matikus válasz
\ túl O oldalról reánk tekinthettek a 

zalai hegvek, s elvire keltettek lelkem ben

a múltak emlékét. Szomorú volt az igaz 
honfi szive, mert nyelve a pusztára szorult 
ki. de az Isten prófétát küldött a nemzet­
nek Kisfaludy ban, a ki kezelte vette lant­
ját, szívhez szoló dalokkal danolt apáinkról, 
s a jobbak, mint gyermek a meset. hallgat­
lak regeit. Mózesnek Nebo hegyéről legalább 
megmutatta 1 -ten az Ígéret földjot. de Kis­
faludy s kortársai csak a reményből merít­
hettek ihlettsegiiket. L/en múlt időt haliam 
lokiáltani a zalai hegyekről. Az égő csipké­
imkor helye jutott eszembe, honnan maga 
,iz Isten szólt: ..\ esd le saruidat, mert ez 
a hely. a hol állas/, szent föld!“ L hegyek 
nevei, voltak regéinek rímei.

.. Lx itt Csobánc! —- magyarázó Szen­
tes ha ra »uuk ez megint cu Táti ka. Somlyó...“

„Somlyó Somlyó > . . . hol vau V . . . 
ejnye, de nagyszerű! hallatszott most 
halam mögül egy élteseiül hang a „somIvar­
ból nem art a na egy poharr.il.“

Imc ! a költészet ege höl hova estünk V 
A legnagyobb prózába, melyből i<uiét csak 
Szentes uram szabadított ki valódi „somlyai“ 
meg ..hadacsonyi“-val.

Lassacskán beállt az alkony. Arany 
Janos szerint átvette a tücsök csendes biro­
dalmát : a pacsirta is valahol ham aludt, 
fészke melegeim vonulva, magam azonban 
nem tudtam megválni a tájtól, unnál is in­
kább. mert egy nádasnak égésé köti- le 
ligy elmemet.

Valamivel nyolc óra után lehetett már. 
midőn Nagy-KaniZ'ava ériünk, a hol a ki­
világított perTonon megint nagy es d i<zes 
közönség várakozott reánk. Kijutott az „él­
jenek “-hői s ö eminennajaiiak virágcsokrot 
is átnyújtottak az előzékeny kani/siai höl­
gyek. Meg kell őket mar csak azért is di­
csérném. mert egvikok nélkül aligha jutot­
tam volna vacsorához. A pinceiek egymást

kergettek es mi ételt kerestünk ; szinte azt 
hittem, hogy jámbor zarándokhoz illően böj­
tid ni fogok, midőn az egyik hölgy megfogja 
az ételhordó pincért és engem ez által egy 
jó vacsora előzményeihez juttatott. Itevőtus 

neus sexus Közős vacsoráról vissza­
térő társaim azután eleget mondogatták, 
hogy miért nem cselekedtek ők is hasonló­
ké pen. én azonban örültem, hogy ók drága 
pénzén vettek ét kezesi jegyeket, én meg 
ölésiül es kényelmesen étkezhettem a kupé­
ban. A körülmények ez egyszer megint ked­
veztek jelszavamnak: „Kommt Zeit, kommt 
Bath I"

A várakozási idő elteltével ismét vit­
tek tovább, most. mar az ej sötétjébe. Hogyan 
fogjuk az éjszakai eltölteni V Nem is tréfa­
dolog olyan ma gain fele embereknek, akik 
meg idegen ágyban aludni sem tudnak, le­
ven azok rendesen Halamnál rövidebbek: és 
itt meg ez is jó lett volna, de fáradt tag­
jaim hi.iM kutattak ilyesmi után. Végtére 
is az adott körülmények között az látszott 
a legkenyelmesebb fekhelynek, a melyen 
eg\általában aludni lehetett, ilyen pedig 
C'.ik egy volt : a kocsi parnaülései.* Lzeket 
jól előre huzva, annyira, hogy a középen 
összeérjenek, akkora síkságot alkottunk, hogy 
ketteii-harman egyenesre is nyújthattuk volna 
tagjainkat, de hat embernek már szükecskén 
volt kimerve. Csak mikor már hűvösebb lön 
a levegő, keresem fel helyemet. Szerencse, 
hogy ;Iz IT Isten gázlók es szaladórok for­
májára merte ki lábam hosszát; ez egy szer 
nagy hasznai vettem, felülről levéli kényte­
len az elő lényekből összekevert akadályo­
kon átkelni. Hamarosan egyik se tudta volna 
osszo-vjsszihiiiyt tagjait meglelni: akárcsak 
a szakolcaiak. kikről azt beszélik a rossz

" Coik iivm utazott első osztályon ?
A ü/edögyt-rvk.



neveltetését és igen gyakrau okozni ama 
ferde gondolkozásnak, mely szerint a bázi­
sok megszokjak a vallásokat egyenlő orte* 
Kilöknek tartani, nem leven különbségét az 
igazság es a liamixtg kozott." A ve­
gyes házasságok kötésétől való tartózkodást 
sürgeti.

.Mivel a kozegyeterte- ei ő<hitv>vtT, 
valamint a kath tertiak tevékeny lmzg.dk.- 
dúsának felebresztesere. mint a tapasztalás 
mutatja, kiválóan hatékony e< iidvós erővel 
bírnak az evenkint tartott n</-///'<//>- . ame­
lyeken. a püspökök elnöklete e< vezetese 
mellett, a kath. kozügyek s a további teen­
dők módjai inegbeszeltetnvk. azért igeu-iuen 
óhajtjuk, hogy ilyenek nálatok x reinen 
megtartassanak.“ A kath. nepgyiileseket 
ajánlja nekünk.

.Arról is komoly;m kell élőit1 gondos­
kodnotok. hogy <i t"i r< Hifim*''•. Asttilrtfli (a 
kepviselőhazltaI oly ismert valláxisságu v< 
kipróbált ere nyű tertiak választassanak be. 
akik állhatatosak a teltételükben, vagyis az 
egyház s katholikus jogaink megvédésére 
keszek és serények is." A választásokra 
figyelmezteti a katholikusokat.

.Látjátok ezenkívül, hogy úgy a ///- /•/- 
l>ok, mint a könyvek segély evei mily huz- 
góu iparkodnak azok. kik az egy háztól pité­
vel védték. hogy téves tanaikat s telioig.üo 
véleményeiket minél szelesebb körben elter- 
jeszszek, megri>ntsak a tiszta vi kólrxít > a 
népet a keresztény életmódtól elcsábítsak 
Lássák be tehát vég re a ti híveitek i< 11 • • - > 
ideje mar e téren i> valami naijynffai kéz 
(lemenyezui, s rajta lenni minden módon, 
hogy a betűvel szemben betűt állítsanak, 
mely az elleniéi vre je t íertiasan ellensúlyozza 
s a terjedő bajoknak alkalmas ellenszerül 
szolgáljon-. A kath. sajtót köti szivünkre.

..Külöuösen pedig azt akarjuk. Tiszte­
lendő Test verek, hogy legtöbb törek vésték a 
gyermekek es •>: if/itsd<f m vei' *' V« legyen 
irányozva . . . bizonyo< ugyanis a., h gy a 
gyermekek józan es vallásos nevele<vtöl nem­
csak a csaladoknak, hanem magának az ál­
lamnak a boldogsága is a legnagyobb rész­
ben liigg . . . Igen célravezető lesz. ha min­
den egyházmegyében egy házmeey ei es cspe- 
ressegi tanti l'»i\tji-Ink állítatnak, akikkel a 
jüispokok az iskolák helyzetéről e< állapota­
iul. sőt más. a lut es erkölcsre, a leiki- 
pasztorkodasra tartozó ügyekről evenkint 
tanácskoznak.“ Az ifjúság kath nevelte 
teset sürgeti.

„A jövőre reméljük, így ír vege felé 
a papa - . hogy Magyarors/ag lothoHkns 
ti'rfoii. latv an közállapotaiknak igen vesze­
delmes fordulatai, belátván minilazokban, 
miket mondottunk, irántuk való atyai gon­
doskodásunk. bizalmunk, jóakaratunk bizony - 
'agat. összes erejüket megfeszítik. e> minden 
tisztelettel, amely Ivei irántunk tartoznak. 
í'ti-rtil tinói- sutijait, intelmeinket. \ eletek,
I. I.. papságtokkal es a kath. néppel les/ 
az irgalmas Isten, győzőiéin re fogja segíteni 
hu/goiküdástokat, ha egy szívvel leiekkel, 
lankadatlanul fogtok munkálkodni a valla< 
ügyelten". !■ gyetertesf. kötelesség teljesítést 
n elő mindnyájunknak, papoknak es világiak­
nak egyaránt.

line ezek a főpontok a pápa körleve­
lében, melyet püspöki karunkhoz intézett. 
Mindegyik ponthoz egesz kommentárt lehetne 
Írni, de magok közállapotaink is eleg ma­
gyarázatot nyújtanak azokhoz. Katholikus 
férfiak .' gondolkozzatok ezen pontok felett 
egyelik int es be fogjatok látni, hogy társa­
dalmi életünk egy-egy égető sebe van elintve 
azokban, melyet rajtunk all orvosolni.

>őt ezt tenni immár elodázhatatlan 
kötelességünk, s ha a visszavonás, panaszol- 
kodás helyett együttes erővel cselekszünk.

akkor megsegít az Isten is. Legyen tehát e 
pápai s/o a katholicizmus megújulásának 
kiinduló pontja a magyar katholikusok ósz- 
«./es letevőiben. Atyánk s/óllott, n i mind* 
nvajan követjük üt mutatását, mert ezt tenni 
kotidessrgüllk.

Mamii is érjen különben bennünket ez 
idő szerint a regi es tartós mulasztásaink 
miatt, hu megtesszük, ha eleire keltjük mind­
azt. amit sze.itseges Atyánk e korlt‘velehen 
előirt, akkor legalább egy szebb jövőnek 
készítjük elő talajai s unokáink reparáljak 
majd mindazt, mit mi elveszíteni vagyunk 
kénytelenek.

Mert a jelen nagyon sivár, tele vau 
dudvaval, mi már csak egy szebb jövő sza­
mara dolgozhatunk. Lel teleit tarsas mun­
kára hű katholikus férfiak es vezérek !

Ma ráfit i.

Agrár állapotaink.
Hazánkban mindenütt s jgy a Felvidé­

ken i' népünknek semmire 'ints oly nagy 
szükseve mint gazdasági reformokra, s ime 
e «razda'agi reformok kényéi a* helyett most 
vétkes könnyelműségből az egyházpolitikai 
uvv nevezett reformok követ, merik e népnek 
i,> ujtani. a népnek, melyet ősei telkeiéi 
ii ivv re'Z.t kizav art a liberális gazdálkodás.

A modern liberalismus lényegének i Nő 
mozzanata határtalan külső kényszer, mely 
mindenre kiterjed, es a forradalom szellemi 
vivaianvainak elfogadása : mert mint Hagele 
mondja : ..a forradalom a szabadelvíisegben 
dicsőségé tetőpontját érte el". S igv nem 
rx.da ha e korszellem képvkelőinek nincs 
érzékük a termelő nép. nevezetesen az ön­
álló kisgazdák szükséglétéi iránt : nem csoda, 
ha amd hogy és mikep tarthatok meg a 
meg meglevő magyar kisgazdák ősi telkükön, 
hogv evenkint ezeren es ezeren ne telesse­
nek földönfutókká — egy a It aljám nem gon­
dolkoznak.

A szabadniviHeg tág kaput nyitott a 
különféle tőkepénzes társulatok Ictesűlese- 
nek. melyek a rohamosan íönkromonö pa- 
rasztgazdaos Mal» kiskereskodelmenek es gaz­
dasagának gyakorlati megrónio: ki rül- 

nagyon is 
ak igenvei.

meny manapság a kisgazdára 
erezhető, mivel mindent, a mit 
drágán kénytelen venni.

Nem egy kisgazda s felvidéki hazánk 
lia panaszkodik napjainkban, inogy mily inas 
élet volt az tintái eveimben, olcso voll min­
den. az adó kisebb voll s a termesem is 
többet hozott, he. Ite ha all mindenütt az. 
hogy „uullns v tier tus sine causa“, nézzünk 
jelenlegi állapotaink szülöoka! az állam 
kiadásai jelenleg relative nagyobbak s jg\ 
az adófizető tömegre nehezedő teher is na­
gyobi»; a mi apaitik szerényebben, olcsóbban 
eítek mint mi. de igényeink is nagyobbak 
amazokenal. s következőleg minden drágább 
is. Lz utóbbi körülmény a gazdasági viszo­
nyokat annyiban bolnlyásóba. a mennyiben 
a földek ara rohamosan felszökött. Igaz, a 
gazdaság előrehaladt, a termes ára meg job­
béit napjainkban, de ennek bibéje ismét a 
külföldi konkurencia, melynél fogva kisgaz­
dáink a termés utáni várva vart hasznot el 
nem érhetik.

Ha felvidéki kisgazdáink pénzzavarban 
szenvednek, vagy szükségleteik fedi/esőre 
megkívántaié eszközök híján vannak, ónkéin - 
telimül i< a tőkepénzesek karjaiba rohannak 
s ez. eladósodás teszi tönkre gazdáinkat In­
nét van az. hogy felvidéki parasztságunk 
manapság igen <ok esetben már csak bérlő 
vagy napszámos a saját telkén, a termes pe­
dig a tőkepénzesé ; a parasztgazdának meg­
hagytak a héját s a tartalmát, meg fen tar­

tották maguknak a hitelezők. A szabadelvű­
sé«» - jelzett meghatározása szerint -- úgy 
latszik, mintha < >ak azért emancipálta volna 
a kisgazdákat a regi feudalizmus alól, hogy 
őket a kamat rabszolgaságába gornyeszsze. 
Nem csoda, ha a konkurreucia dédelgette 
penzhatalom magához ragadja a hazai fühlet 
napról napra jobban s jobban.

Fzek után mi legyen fő törekvése a 
kormánynak > Mikor Franciaország a 
Is szazad eFő évtizedeiben az esztelen rend­
szerek folytán már a tónk szélére jutott. 
Fleury bihornok a mint 17‘JO-ban a kormány 
elvre jutott, belátta, hogy hz országot más­
kép megmenteni nem lehet, mint a gazdaság 
észszerű kezelése által.

Mi nálunk is — ha csak nem akarjuk, 
hogv vesszen a nép. vesszen el a hon, csak 
legyünk liberálisok a kormánynak bizto­
sítani kell parasztgazdáinkat a tőkepénze­
sekkel s/emben. ne hogy elnyelje őket a 
kapitalizmus molochja s megvédeni terme­
seiket a külföldi kőnkurrenriával szemben. 
Igaz, hogy a verseny növeli s hatványozza 
az olcsóságot, de a ki csak arra törekszik, 
hogy az olcsóság maximuma uralja a vasa­
inkat. az paias/tgazdainkat nyomorba sújtja. 
Ha a vásárokon olcsóság uralg, akkor pa- 
las/tgazdaink szegényednek; ha pedig ezek 
szűkölködnek pénzben. Iiij.m vagy unk annak 

I III. js.
Igen ! de ellenvetik : ha drágaság van 

a v a sáron, megérzik őzt a fogyasztók. Igaz 
! ugyan, azonba,- az a Ham feladata megvédeni 

a nagy tömegei. melyből a consiuneiisek 
élnek hogy ,«z képes legyen megfelelni 
kormány diktálta kötelességeinek. F nagy 
tömeg pediglen ; kisgazdáink, földeszeink.
A un az njyházjtolitikai jinti/rain, a civiliid- 
zussái/ a /tohjári anyakánifr rl/ojmlasáttól 
fid I*/ <I haza jtiröjr, unni iifij liins politikai 
fiiis it r fii I i Inlhi. 'ti hazánk > s ininzi t ii nk /Heti jr 
ii/ntis állói ffiijij, hoi/if numl ttihh i/azt/asdii/i- 
lii'l tintillti Hsi/iizihinl,’ li'it/i n ; parasztgazda • 
osztályunk képezi ugyanis azt a sziklát, a 
melyen összes társadalmi e< politikai viszo­
nyaink nyiigos/nak. I la a kisgazdákat elha jt­
juk ősi telkükről, akkor állami letelünk is 
elveszti szilárd alapjai. Nem mindegy tehát 
az. hogy akárki bírhatja a földet, csak fizesse 
utána az adót.

Fgyamazért, ha megakarjuk akadályozni 
a parasztságnak ama fátumát itt a Felvidé­
ken. mely azt evenkint nagy seregekben ki­
vándorlásra készteti, karoljuk fel ügyüket !
I tallózzuk s utánozni szeretjük a külföldet 
a rosszban, járjunk tehát egyezer már nyom­
dokaiban a jól illetőleg is. A német gazdák 
ez évben Ferimben megalkotlak a gazdak 
agraregy letel, hangoztatva, hogy hazájuk 
legbiztosabb alapja a mezőgazdák osztóivá, 
a miért is ezt kell istápolni.

Nálunk a gazda-agi egyletek még min 
dig olyanok, hogy csak uraknak valók, de 
hogy különösen a parasztgazdák általános 
helyzetevei foglalkozna mik az ki van zárva.

A baj megelőzése végett tehát vég ve 
keze-ügyebe a kormány a gyeplőt., s a többi 
között szervezzen parasztgazda-egy leteket, 
melyek egyedül a mezőgazdasággal önállóan 
foglalkozók helyzetét hivatvák megjavítani. 
Pusztuló felvidéki kisgazdáinkat ne ''/iini- 
nyokkal marasztaljuk itthon, ez mind hiába­
való, hanem csakis ügy, ha szánalmas hely­
zetükön segítünk, s akkor szurony nyal som 
leltet ökot kihajtani innen 1 Ihnijtic* István.

A püspök kosztosai.
A Iíoskovanyi által emelt lény es men- 

ház szokatlan ünnep színhelye volt szept. 
s-án. A nagy föpásztort elragadta a halál.

mielőtt tanuló-árváiról gondoskodott volna, 
de az Fristen támasztott helyébe prófétát,’ 
kinek s/»ve úgy dobog a tanulo-itjuságert, 
mint Nyílra századokra halhatatlan főpász­
torinak. 1$ ende Imre, mint már ismé­
telten kiemeltük, két marék kai szórja a 
pénzt, hogy a gimnázium növendékeivel érez­
tesse. hogy Iíoskovanyi nyomdokaiba lépett, 
s közölök negyvennek állandóan a Rosko- 
vanyi-fele men házban élelmet nyújt.

Nem a mi gyenge toliunk, hanem a 
j mű maga dicséri mesterét; mert a minek 

hinni voltunk, oly megindító volt, hogy őszin­
tén sajnálhatják mindazok, akik — fájdalom 
sokan az ünnepélyről elmaradtak. A nö­
vendékek alumueumáuak volt t. i. formai 
megnyitása. A keresztény nöegv letet Tom­
bol kornelne urhölgy ő nagysága képviselte. 
Monde püspök tanuló-gyermekeit tudvalevő­
leg a keresztény nöegv let gondozására bízta. 
A tanulok kettős sorokban vonultak a inté­
zet dísztermébe, hol az alelnökilön kívül a 
város polgármestere Kostyái Pál, Rétiek v es 
Niki főkapitány, Oeskay László, Merev Ágos­
ton. Faschier tanácsos, a püspök képviselő­
iében pedig Markovics dános volt jelen. Ott 
volt meg Ilóvéra dános, Szmida Kálmán, 
Weiss dozsef szerkesztő és lapunk képviselője.

Markovics dános a többi közt meg­
nyitó beszédében ezeket monda :

Sok özvegy úgymond sok árva. 
sok szegény keserves könnyeket hullatott 
jótevője után s bizonytalanul nézett a jövő 
ele. s nem akadt senki, ki keserveben vi­
gasztalót mondhatott volna l>e nem azért 
volt boldogult főpásztorunk nagy (delében, 
hogy halála után ismeretlen maradjon, nem 
azért gyakorolta a jótékonyságot, hogy ha­
lála után az intézetek, a szegények, az el­
hagyatottak szűkölködjenek, gondoskodott ő 
mindezekről óriási alapítványaival, a melyek 
sok könnyet megszaritanak, sok elkeseredett 
kiddel megvigasztalnak, neki pedig halha­
tatlan nevet szereznek. Áldott legyen.

Az általa eltartottak és segélyezetlek 
csak egy része jutott az el hagyatottság szó­
rnom sorsára, s ez azon tanuló-ifjúság, a 
melyet a nagynevű főpap mindig legnagyobb 
örömmel segélyezett es saját kony lmján'fon­
tait ott. Fett volna ugyan mód, de stif #•/ is 
hhrfrtf rolnn várni n nrrrlfs fs oktatás fti- 
oi'iifol, hogy a megfosztott jótevőt helyette­
sítsek, <!• sajnos, a mjitrai tunfujy iránt min- 
'l'll mostohán risrlkn/it nzfrtifrtink e szegény 
elhagyatott tamiloknak a jobb jövő remé­
nyénél egyebet nem juttattak.

He reményünkben nem csalatkoztunk, 
eljött hozzánk a mentő-csillag, a mely te 
nyevel eláraszt mindnyájunkat, megjött a 
várva-vált atyánk. Mernie Imre püspök ur 
személy eben. hogy az elárvult Nvitraegy- 
liazmegy vnek kormányzását átvegye, és ugv 
a papságot, mint a híveket jóságos szívevéi 
megvigasztalja. Meg távol volt tőlünk, sze­
mel vet vajmi kevesen ismertük, leereszkedő 
modorát nem élveztük, az olvasott es szóval 
kapott birek mindnyájunkat elragadtak és 
azon meggy őzödé-t érlelték meg bennünk, 
hogy ö. a kiválasztott, méltó utódja lesz a 
nyitrai föpásztoroknak . . .

Midőn meg csak szelleme volt köztünk, 
a midőn anyagi szükségleteinkről csak a 
hírek után volt nemi tudomása, már is igé- 
iclet tett, hogy a tamilo-ifjusagot mindenek­
éiül t segélyezn: szándékozik, s midőn mind­
nyáján tudjuk, hogy ő méltóságának kegyel 
mes püspök uruniiiiak a kezdet nehézségével 
kell küzdenie, mégis 4000 frtnyi segélyt 
utalványoz a szegény tanulók étkezesére, azt 
hiszem nem túloztam, midőn kiemeltem, hogy 
nagynevű elődjei között méltó helyet foglal el'.

Midőn azonban püspök urunk e 4000 
frtnyi segélyt adja, ezzel csak tőket rak le.

nyelvek, hogy tisztara mosott fehér mellény
nadrágban mentek ki a zöldbe. < ott jól 

mulatván, a tűvel való sok rokonszenves 
érintkezés áltál annyira el vált őzt attak nad­
rágjaik eredeti szinet. hogy most már egyi­
kük sem Miiért saját lábára, s nehogy ma- 
>i*yal csereije el a magáét, inkább fokye 
maradt valamennyi. Nagy kérésre azután 
egy arra menő idegen segített rajtuk, va­
lami pálca félevei kutatván elveszettnek Iliit 
'••gtagjaik után. amit nem annyira látni, 
mint inkább hallani és erezni lehetett.

Nagy nehezen 'ikerült Morleusz ö ke 
gyeimének engem is birodalma polgárai köze 
sorozni, de nem hiába, houy hiányzott ,» ké­
nyelem, nylignit alvásról nem lehetett <zo 
Hozza meg kelbmutleii almok i< habor_.it- 
tak. Zart helyen kepzeb ni magam, inelynek 
-leg'otetehb Afrikájában“ rettenetes ^/my- 
uyot véltem ballhatni, s ram szerzett nagy 
villog.» szemet lathalni. Futni akartam előír, 
merev volt minden tagom, líeszkedtem. > az 
izzadtéiig euev i'oppekben ült ki liomlo- 
komra. Fi zeni. hegy ,i <zorny mozog, telem 
közeledik, arcom égni kezd meleg leheleté­
től. ' akkor egy nagyot kiált\ i. < nu _; na­
gyobbat rugas/kodya. improvizált fekhelyün­
kön álltam fejemmel a km >i tödéi, t eler\e 
Minden csöndes, csak baloldali sz.-iii'/. .bún 
morog valamit, alighanem kapott valamit 
ugrásom közben. Megint lefeküdtem, de alud­
nom nem igen lehetett, e<ak „'zumlikálni“.

Kgyszerre a kupé s/.ngleieliől kül.iuos 
hangok ütődnek tülemhvz -( lirrr-ba . . j- 
— szolt a bariton szóló. pi;inon kezdődve e< 
crescendo ö'bodve Majd ismét mdiany 
taktus után eles di<cant lesz belőle. 
„Ilirrrr-ha - Akar mérgét vehetnek
arra, hogy ez volt előbbi almomnak okoznia

„Rettenetes hangok !" hallat>/.ek
valahonnan az ülések alul - „Hallja 'Zum-

s/eduram! ébredjen nagy almaiból, hagyja 
■•bba azt a hangot, különben a vidék összes 
kutyái vonítva szaladnak majd utánunk.“

A megszólított fordult egyet foly­
tatta más hangban, én meg. amúgy is lmj- 
nalodvan már. elvégeztem reggeli toalette­
met, s kiált am nézni a vidéket. Reg túl vol­
tunk már hazánkon, a Murát is által leptük. 
Fz utóbbi, mint mondjak, nagyon kedveli a 
murako/i ap.itot, mert évente legalább tl()t) 
Irtot hoz neki kavicsban.

Reggel tele a talaj mindinkább sziklás 
h’sz, a völgy szűkül. c>upa begy ineml az 
• giiek : majd ismét tágulni kezd a völgy. 
'Z. p retek gyönyörködtetik a szemet. - Lai- 
bachnal vagyunk. I ekve-(* igen >zrp ; koze- 
pen. mint ember fejen a kalap, lat ható egy 
magaslaton a katonai előd. a tisztaságiid 
tanúskodó bázsoroklx'd szép templomtornyok 
nyúlnak a magasba, s a háttérben terjedid- 
me< hegylánc vehető eszre. Az egyes dom­
bok tetején látható templomok, kápolnák 
meg növelik a kedvező benyomást. A mű­
helyek ev gyávák szlovén feliratai arra figyel­
meztetnek. hogy már Krajnaiéin vagyunk.

Menne voltunk a híres Kar-zt iiegy- 
'égben. Mus/ta kölialma/ok. kopasz begy- 
óriások néznék read

Valamikor gyönyörű erdőségek boriták 
o begyeket, de a velencei köztársaság kál­
imnál. mint nálunk bizonyos .. fa bárók-4 mind 
elpusztították ; a megmaradt termőföldet 
azulan lemostak a záporv'ök. vagy leszedte 
a bora szele - v> most pusztán áll a szikla. 
Hsak a melyebb katlanokban veri fel a ta­
lajt a lii. s a szorgalmas hegyi lakó körül­
veszi tállal, beülteti v< munkaija arca ve- 
rejtekevei. A silány termes Árva zahvetvseit 
juttatja exzi-be az embernek. Meg a vasúti 
toliest is erős kőfalakkal kell védeni a bóra- 
szelek ellen.

Szt Méterben volt a reggeli s az álta­
lános mosakodás A nagy hegyeket látva, 
töprenkedeshe esik az ember, ha váljon hol 
erünk itt ki. Négy alagút es egy kisebb ál­
lomás után mindjobban kezdünk ereszkedni 
lefelé. Néhol mar meglehetős szántok lal­
szanak. apróbb fákkal s a rajtuk csüngő 
szölögirlandokkal szegélyezve, de Sessana 
állomástól megint z.ordoiiabb lesz a táj egesz 
Nnhrezi miig

Sok alaguton vegigfiirakodva megpil­
lantottuk a tengert, en eletemben elö zor. 
Valóban nagyszerű látvány! I’idibs/ör eltűnt, 
majd ismét inas pont ról lat haltuk robogó 
vonatunkról. Mimiimre! nem leheteti latin, 
a tengerből felszálló párák el födtek teljesen, 
.lobbiol-balrol egymás után Hitinek d az 
(‘gyes varosok, akárcsak éjjel a lidmTeny, 
vagy a szent ja nos bogár.

(íiii z. a tiidobetegidx remeiivi* körül a 
termes/.et tavaszi pompájában díszlett, > «>zt 
bámulva, alig vettük i‘s/.re. lmgy házas tár­
sunk, A it szt rí I végál lo ints i felé közeledünk, 
t ormuns! Mint a kalitkájából szabaduló ma­
darak. úgy siettünk a kocsikból a szabadba, 
hogy görbére ült tagjainkat egyenesre jar- 
li;t"iik. Az állomással szemben sei vem tömi 
all. melyből gyönyörű női hangok s/,.p(.|< ;l 
levegőt, .1 „.Salve Regina -t «nekeltók ne 
künk - a tóm. elébe szaladt lányok kendőik 
kel intettek es kívánták „szerencsés utat !“

I diné volt az ehö állomás olasz föl­
dön. a podgy ;i>z.y izsgálat is itt ej fotelt meg. 
es mondhatom, eleg udvariasan. Azután jön 
a második gond, az étlap, de itt meg liagy- 
jan ment a (lohn-, mert a vendéglős ne,net 
származa'ii. földműves társaink a lak alatt, 
hűsben Nege/:ek el ebédjükét kosaraik tar- 
ti,!m;i|:°k molyeklien. legalább a bácskaiak.- 

-tokár i> rejtőzött. Lgesz sereg 
ola'Z vette őket körül, bámulták rá más csiz­

májukat. de meg inkább a paprikás szalon­
nát es a szép kenyeret. Fz utóbbiból nekik 
is juttattak a mieink.

A vonat vezetők „partenza“ es „pronto" 
szavai már ismét helyűi tikon találtak, hogy 
meg beljebb hatoljunk amaz országba, melyet 
a hajdani obsitos csak citroma- es naran­
csáról szokott volt emlegetni. \z egész kör- 
n\ek olyba tűnik, mintha egy kertnek volna 
folytatása, közbe-közbe kert eszlakok kai meg 
szakítva, feltűnő, hogy madarat, keresztel 
vagy egyéb szent jelt a határban nem látni; 
az. olasz, ügy látszik a templom belsejében 
pontosítja iös/.e kegyelete tárgyait. Módig 
•il'irki mit mond. mégis csak jól eshet ik a 
laradt munkásnak, yagy az utasnak, ha a 
kereszt meg az övénél nagyobb fáradalmakra 
emlékezteti künn a szabadban is. \ hegye 
k.m villák, városok, falvak lat hatók ; eltűnik 
a hegyes torony, hogy helyet adjon a lapo­
sabb tetejűnek. A nép is egészen m:ts. A 
szőkével szemben túlnyomó a fekete, fodros 
baj. a barna arcszín. Négi kereku székéről 
luaba keresnél az utón : helyette látsz két 
nagy kereken járó taly igát, melybe vagy csak 
<‘gy I.» van fogva, vagy ha több, nem mint ná­
lunk egymás melle, hanem egymás elébe. Hall* 

ignii bámuljuk a parkszerű vidéket. Kiki ön­
magával van elfoglalva es fáradtak is voltunk.

Molognaban. a tudományok régi szék­
helyen megvacsorálva, fáradt testünknek 
szinte jól esett, hogy az Apemiinek puszta 
magaslataira s völgyeire az ej sötété borult. 
Innen kezdve úgy szidván a told gyomrában 
haladtunk tovább ló alaguton keresztül. 
Morzalmas egy zakatolás volt az. A szép 
flereiic mellett csak átfutottunk, alig néhány 
percet aludván az állomásán.

He s/ives olvasóm is alighanem fáradt 
már, azért: a viszontlátásra Rómában.

Czrizel György.



a melynek kamatait kálit, egyhazunk i's 
kedves liazank Ingja elvezni, kegyelmes 
urunk u. i. azt óhajtja, hogy e tamiió-ilju- 
síg jó erkölvsöklieu es hazatias szellemben 
nevelkedjek, hogy igy egykor a Imzanak 
hasznos es érdemes polgáréivá váljanak, es 
hogy e (ólját elérhesse ő méltósága a 
kér. nöegylet elnöke szárnyai alti helyezte 
ez ifjúságot. Ks igen tapintatosan, mert ttolta 
az egylet, a mely nem nyerészkedési, hanem 
jótékonysági célból alakult, eleg garanciát 
nyújt ptispok urunk óhaja elérhetésére, azon­
felül ó méltósága Thuróczy-Tóth Zsuzsanna 
az eluöknfl szemelve oly biztosíték, a mely 
minden kétséget eloszlat es a kívánt célt 
biztosítja.

Krre Tonibor Kornélné urbölgy meleg 
szavakban biztosította a jelenlevőnél, hogy 
a nöegylet, egyik legszebb feladatának, sót 
nemes ambíciójának fogja tartani, hogy a 
tanulókat a püspök óhajához anyai szere­
tetheti részesítse. Végül Kostyál l'ál polgár­
mester hö köszönetét mondott a város ne­
vében és felkérte Markovies urat, hogy e 
köszönetét a fópásztornak is tolmácsolja.

Kzután az ifjak Hennin testvöt' veze­
tése alatt az ebédlőbe vonultak le, Itoi ször­
nyűséges nagy üstben leves várakozott reá- 
jok. Hermin testvér nagy merő kanállal fel­
fegyverkezve egyenlően osztogatta az üst 
tartalmát, kicsinynek nagynak egyaránt 
Kközben egy ludkosár nagyságú lábatlan „lá­
basában oly Ízletes mákos esikmákot bez­
tak, hogy akár a vendégek is szívesen hozzá 
láttak volna, ha ez által meg nein rövidítik 
a deákokat.

Kgy sajnálhatja igazán, bogy a meg­
ható ünnepnek tanúja nem volt;egy,aki leg­
közelebb érdekelve volt, s ez maga a jó­
tékony püspök.

Helyi hírek.
Bonde Imre püspök uv ö mltga 

szept. ti-én Mocsonokról Nyitrára érkezett.
Eljegyzés. W e s z v I y Antal váro­

sunk tekintélyes polgárának fia t’ hó ".-ált 
eljegyezte Nyitra-Ivánkán I» » s s á n y i F.tel 
urhölgyet, Ozv. Bossányi unió leányát.

T térzene. Oukvnytes tűzoltóink a 
lelett való örömükben, hogy hosszú idő óta 
nem kellett alkalmazni szereiket, f. hó 14-én 
este a városház előtt térzenét adnak. Hát 
hiszen jobb is, inkább muzsikáljanak, mint­
sem — trombitáljanak.

Kisasszonynapja. Szept. 8-dika 
Nyitván buesunap, mely látogatottságra nézve 
vetekedni szokott augusztus lö-ével. Már e 
hó 7-éti délelőtt az utcákon élénkén felpezs­
dült nepforgalomból észrevehető volt, hogy 
vészben megérkeztek a búcsú sok. A város 
minden utcáján találkozni ívhete tarka barka 
népcsoportokkal: buksifejfi kis lurkók bá­
mészkodtak a fényesebb kirakatokra, festői 
öltözetű takaros leányok, menyecskék muto­
gatták a falusi öltözködés változatos Ízlését. 
Arcukon meglátszott a titkos büszkeség, 
hetyke öntudata annak, hogy ők most vá­
rosban járnak. A «leli és esti vonatok szá­
zait hozták a buzgó zarándokoknak, kik 
mind a Boldogasszonynak tartottak. Most 
mára bucsujávás is praktikusabb lett. Gyor­
san rohanó kényelmes vasúti kocsikban zó- 
názik be a vidéki áhitat, inig annakelőtte 
egy ujuyi por lepte veritékes arcukat, kac- 
kias csiptes ruhájukat, amint népes kürme- 
netvkben vonultak az országút hófehér há­
tán. — Fz már mind elmúlt, mert Nyitra- 
vülgy népe jobbára vasúton jőve, csak az 
állomástól a Boldogasszonyig hucsujárva te­
szi meg az egy kilométernyi utat. A többi 
egyébiránt nem változott. A begyre vezető 
utón ültetett mindegyik nyárfa törzséhez 
támaszkodva guggol egy-egy rongyos koldus 
Ha a hasonlat nem volna kissé vakmerő, 
azt mondanék, hogy úgy néz ki a fa tövé­
ben, mint a viaszgyertyához szorított rozsa 
az oltáron. Bimánkodik, lamentál, ordít, az 
egyik, ki a némát játsza, csengetyüvel ipar­
kodik megindítani a járókelők szivét. Ks 
ezek adnak is, pedig egyik-másik földhöz 
tapadt szegény, kire jobban férne rá az ala­
mizsna, mint a rongyokba takart rikácsol«! 
hustömegre. Azután fölebh megyünk.
Rögtönözött sátoiliariikádok állják el az 
utat. Alattuk sürög-forog különösen a bu- 
csujárő népség. Az öregek kepecsket, <dva­
sokat vásárolnak, a fiatalok bokrétát, gyű­
rűt válogatnak otthon maradt kedveltjeik- 
nek. Ben a templom misztikus csendjében 
ténlen állva járják körül az oltárt, vagy a 
padokban telepednek le, s elmondja titkon 
kiki szive keservét, főné óhaját a Boldog- 
ságos Szűznek. Kin a kápolnák körül festői 
csoportok kampiroznak s tőidre letelepülve 
költik el egyszerű vacsorájukat, miközben 
áhilatos dallam mélubiis akkordjai hangza­
nak ajkaikon a csillagtalan ej be. Minden 
kápolna körül más es más község egyszerű 
buzgó földnépe, pittoreszk ruházatukról rá 
lehet ismerni, hogy a dúsgazdag hímzés a 
Yág\ölgyet képviseli, az egyszerű sötét a 
barsi kálomista maradékok öltözete: a duz­
zadt rokolyás, piros és sárgacsizmás nőnem 
Nyitramegye (ampagnájából való: n vesvs 
keszkeuyő a kuniját hiak jellemző fejtakarója: 
a se űr se paraszt külső az ürmén viek meg 
cabajiakra vall; inig a surányiak nemesülö 
mfiizlvsre valló öltözeteik által mindnyájuk 
közt feltűnnek. — Míg ez a föld népe ide 
imádkozni jár, bizalmunk vau hozzá, hogy 
tömeges számával ellensúlyozni fogja a mű­
velt társadalom szeretetlen, önző erkölcseit!

Ny lira n „Pesti Naplódban.
A „P. Napló" mai (szept. IO.i száma Nyílra 
város terjedelmes történelmi s társadalmi 
leírását hozza. Figyelmeztetjük előre is t. 
idvasuinkat e szarnia, melynek ára egyeu- 
kint ő kr. (A vasárnapi munkaszünet foly­
tán Huszár I. ur üzlete zárva leven, e lap­
példányok a kapu alatt kaphatók.i

Keskeny vágányu párbaj. A 
(iregerseu-cég vasútja még csak megszavazva 
sincsen s máris elgazolja az embereket, 
egyelőre még csak -érzékenységükben. Nem­
reg hoztuk, hogy egyik szerkesztő a másikat 
nyilvánosan az utcán tettlegesen bántalmazta 
a keskeny vágány miatt, most meg párbajról 
kell referálnunk. A lapunk múlt számában 
hozott kölcsönös sértegetésnek duellum lett 
a vége. Dr. Káli a i A r m i n ügyvéd ki­
hivatta .1 u b á s z S á n d o r mérnököt és 
bankigazgatót. Kállai tanúi voltak Szécsi 
Ferenc ügyvéd es dr. Both irodavezető Bo­
bunka ügyvédnél. Juhász Sáudor megbízottai 
Beák János a „Foueiére“ nyitrai képvise­
lője es dr. tintvili Bál voltak. A segédek 
kardban állapodtak meg. s megbízóik nevé­
ben kijelentették, hogy : harcolni a vújkime- 
rült'siij. A párbaj múlt vasárnap délelőtt 
Deák János biztositó irodájában ment végbe 
és Kállai könnyű sérülésével végződött; mint 
ugyanis konstatálták, ez utóbbi keskeny vá­
gást kapott jobb kezének hüvelyk ujjárn. 
Tekintve azonban Kállai rendkívüli izgatott­
ságát, az egyik orvos, dr. Munelsz közbelé­
pésére a párbaj beszüntetve lett s a felek 
kibékültek. Nem biszsziik, hogy a királyi 
ügyészség közbelépne, mert a gyakorlat sze­
rint az csak akkor köteles tudomást sze­
rezni a párbajról, ha magát az ügyész­
ségét. hívják ki.

Honvédőink múlt vasárnap szept. 
•i án reggeli 3 óra táján vonultak ki a kő­
szegi gyakorlatokra. Fenséges látványt nyúj­
tott a mint riadó tárogató harsogás és élénk 
dobpergés kíséretében teljes „cakumpáku-kal 
a hátukon kettős rendekben lépdeltek a sá­
tortáborból a városba. Dacára a korai órá­
nak nem egy álmos szemlélője akadt az im­
pozáns menetnek, amint kettős rendekben 
csaknem felóráig húzódott végig a városon 
hajnali szürkületben a másfélezer ember. A 
kaszárnya előtt még két századot kebelezett 
magába a tömeg s roppant porfelleg kísé­
retében folytatta útját Szered fele. hol az 
egész dandár Balkovics ezredes parancsnok­
sága alatt egyesült.

Zálogházban. F. hó ti-án éjjel 
Kugel Samu IV. kerületi zálogháziulajdonos- 
hoz betörtek. Az ajtó lakatját leszakították 
s az ajtót kifeszitették. De a zálogcédula 
aligha lehetett náluk, mert midőn a zajra 
Fngel felébredt, az ismeretlen kundsehaftok 
elmenekültek

Gabonaárjegyzék az 1 Síévi
szeptember ho f)-én és 7-én megtartott ga­
bonapiacon : búza ti.SU, ti !M) frt; árpa (>.10, 
ti.SU frt: rozs í>.tio, fi.SU frt; zab ti.iu, 
ií.'J") frt; bab 4.70, 4.10 frt; krumpli 1.0, 
1.(50 frt.

Vegyes hírek.
Egyházi hirelt. I c s n a y M i-

h á 1 y t. kanonok és kosztolnamitici plébá­
nos f. év nov. l-jével nyugalomba vonul. — 
ti i 1 y Kde trencséni segédlelkész megkapta 
a Trencsénmegyébcn fekvő ujbesztercei plé­
bániát. Krre vonatkozólag Írják lapunknak 
Trencsénből, hogy a „Bárány“-szálló szép 
társaságnak volt találkozó helye f. hú tl-an 
este. Fkkor búcsúztatták el barátai (lily 
Kde urat, az uj-besztercei plébániára távozó 
volt belvárosi segéil lel készt. Magától értető­
dik, hogy a tiszteletére rendezett társas­
vacsorán tósztokbun sem volt hiány. Leg­
elsőnek, volt principálisa, az apát ur szólalt 
fel „bű munkatársa es jobb keze“ egészsé­
gére ürítvén poharát. Imre alig győzte a 
sok „tuss“-t húzni, annyira feloldódtak a 
nyelvek. A fesztelen kedélyesség jellemző az 
egész estélyt, aminek bizonyára megvolt a 
maga oka, talán az is, hogy ellenkező han­
gulatot kelthető egyén egy sem volt, hanem 
mind a távozo baráti köréből való. K «>- 
n y a k o v s z k y Justus sz. Ferenc-rendi 
áldozár (lalgócoii, felvetetett az esztergomi 
főmegyvbe es Modorba küldetett segedlel- 
kesznek.

Fényes esküvő van ma szept. lm 
10 élt ITmenyben. Mint már említettük In­
tek előtt gr. Z i <• b y A I a d a r. Zichy Nán­
dor gr. nagytehetsvgü fia idtárlmz vezeti 
Henrietta grólkisasszonyt, llunyady Imre 
gr. bájos és szellemdus leányát. Az összes 
magyar kntbolikusok legélénkebb rokon- 
szenvvel Isten áldását kívánjak az ifjú párnak.

Pályázat. A nyitva-pereszlenyi III. 
osztályú postahivatalra bárom bét leforgása 
alatt pályázat hirdette!ik. A kérvények a 
pozsonyi postaigazgatósághoz nyújtandók be.

Kinevezés, l'bricb Anna okleveles 
tanítónő az állami elemi iskolához Szakid­
eára tanítónőnek neveztetett ki.

Mensa academic«. Magyarország 
ezredéves lenállását az egyetemi ifjúság is 
megakarja ülni oly módon, melyet nem tu­
dunk eléggé dicsérni. Dr. B réz n a y Béla, 
prorektora az egyetemnek s theologiai ta­
nár egy eszmét vetett fel. begy a tanulód­
nak otthont biztosíthasson, hol nem csak 
megvonhatják magukat, hanem oh>o áron 
élelmezést i< nyerhessenek. S hogy dr Brez- 
nay nem csupán iilealista. ki Immanizmus- 
bói csupán lelkesedni tud. érméjének k - 
resztülvitelét ezer forinttal támogatja. Brez-

nayt ama nyomor vezette ezen üdvös ötletre, 
melynek az egyetemi tanulok között tanúja 
vidt. s mely a tehetséges ifjak tanulását 
rendkívül megnehezíti, ha nem teljesen aka­
dályozza. Biezuav Béla dr. egyetemi tanár 
tervezete tehát méltán inegei-loutii a párt­
fogást, az Ínséges tanult) ifjúságnak csak­
ugyan nincsen jobb barátja dr Breznay Bé­
lánál. Reméljük, hogy olvasóink, kik magok 
is bizonyára nem egy borús órái túllőttek 
a budapesti alma mater ölében, most mi­
dőn önállóságra tettek szert, s könnyebben 
b-lekzenek, nem fognak megfeledkezni nyo­
morral küzdő ifjú — iskolatársaikról. Az 
egyetemi tanulók tápintézetére szánt ado­
mányuk a tudományegyetem rektorához kül­
dendők. A hgprimás maga f>Oo frtot irt alá.

Letették a garast. Ismeretes, 
hogy a pozsonyi püspök-szentelésen a prí­
más, ki nem szereti a tósztokat, tiz darab 
aranyra ítélte el mindazokat, kik az ö hi­
vatalos felköszöutője után még túszt irozni 
merészelnek. Fzen szigorú fenyíték ellen 
Remle Imre nyitrai, dr. Rimelvi Károly 
besztercebányai püspök és dr. Taller po­
zsonyi alpolgármester vétettek. — Csak 
azéri melegítjük fel az esetet, mivel vala­
mennyi lap hozta, miszerint az aranyak a 
felvidéki közművelődési egyesületnek vannak 
szánva. Mint hitelesen értesítenek, csak 
jófrkonif célra tétetett le a pénz, a közmű­
velődési egyesület csak bizonyos jámbor 
óhajkép kerülhetett a lapokba.

IX. Pius sírjának felékesítése ér­
dekeben egy felszólítást vettünk, melyet dr. 
Kiss János, a Szt.-lstván-Társulat igazga­
tója, az ország katholikusaihoz intéz, arra 
kérve őket, hogy a romai falakon kivül levő 
sz. Kőrinc-baziiika Narthex nevű hajójának, 
melyben a nagy IX. Bins pápa hamvai nyug­
szanak, felékesítését adományaikkal előmoz­
dítani szíveskedjenek. Az építést vezető ró­
mai bizottság, melynek Kiss dr. nálunk a 
meghízottja, bármily csekély összeget is kö­
szönettel fogad s az Kiss dr. címére kül­
dendő Budapestre (Királyi Bál-utca 13.). — 
A legmelegebben ajánljuk olvasóink figyel­
mébe ezt a felszólítást, a legméltóbbra adják 
filléreiket, midőn az egyház igazaiért sokat 
küzdött nagy IX. Bins síremlékének hozzá 
méltó feldíszítéséhez tehetségükhöz képest 
kisebb-nagyobb összeggel hozzájárulnák. Ön­
magát tiszteli meg, ki a nagvokat tiszteli.

Felsö-Köröskényböl Írjük kl­
ímáknak, hogy az ottani templom már sok 
vihart látott elvonulni maga felett, orról 
l'Onyes bizonyságot tesznek megrepedezett 
oldalfalai és a helyidifii kimozdított torony­
kereszt. Klfihahult kora darára azonban, nem 
kardoskodhatnék a magyar ének szépsége 
mellett, mert csak ma — Felsfi-Köviiskéiiy 
búcsú ünnepén — töltötte he először nioli- 
fedte belsejét. Ismert a fdfi plébános úr ne­
mes törekvése a köröskényiek megmagyaro- 
sitiisa körül. Innen magyarázható ki tehát, 
hogy Nozdrnviézky Hedvig k. a. kezdeme- 
nvezésére Idő Herald Antal plébános úr kész­
séggel egyezett he abba, hogy a mise alatt 
felső- es alsó-köröskény hölgyei magyar 
énekkel gyönyörködtessék az áliitatos híve­
ket. A tetté vált óhaj igen szépen sikerült.

Oliértoriumra sólöt énekelt Nozdroviczky 
Hedvig k. a. még pedig oly szépen, hogyha 
nem templomban, hanem estélyen énekelt 
volna így, biztosan „hogy volt* és tapsvihar 
jelezte volna a köztetszést. Iiemekült sike­
rült, az ünnepre szóló ének is, melyet, l’o- 
lónyi I. Takáts K. Nozdroviczky Gizella, 
Oriiödy A. k. a. és Kopasz Károly „fejedelmi 
vérből származó* köröskényi mester énekel­
tek. — A sikert a iegliivatottabb bírálók is 
konstatálták, és azt, hiszem, hogy a t. hölgy- 
közönség ezen szakavatott bírálók Ítéletet 
megindulással fogadta.

Sok bárányt visz el a farkas inig 
verembe kerti — Zsilik József salgói lakos 
többrendbeli váltóhamisítást követett el, min­
dig elég sikerrel: de mint más hasonló mes­
terségben kenyerét kereső váltóiparos, 
végre <"> is lépve került. Fgyanis nem elé­
gedvén meg azzal, hogy hamis válté utján 
jusson pénzhez, ennek megkerülésével köz­
vetlenül akart pénz birtokába jutni, de rajta­
vesztett : mert l'anliesek dános salgói lakos 
110 ínján, melyet kiszemelt, megcsípték, s 
ekkor kiderült, hogy a salgói paraszt az írás 
és olvasás mesterséget, ötszörös váltóhami­
sításra használta fel.

Nincs nehezebb podgyász a 
könnyű útiköltségnél. Krsekujvárott. az 
állomásiul ."> Amerikába utazó lengyelt fog­
tak cd l'aiilieki devres vezérlete alatt. Hogy 
nem közönséges utasok, kitűnt abból, mi- 
szerint midőn megvizsgálták, mindössze va- 
laiiieniiviöknek huszonegy pengőjük volt.

Mikor egyet ketten szeretnek. 
Hajniin nug hó J.s-án V alis Katalin cseléd- 
leány M i lm lies Mária eselédleányt féltékeny­
ségből erős karliolold iltal leöntötte es élet- 
veszélyes sebeket ejtett rajta. A szerelmes 
leányt, kinek a dezinliciálásról Ilyen téves 
fogalma van, elfogták. — Kohitbnn aug. Ilii 
L'7-én, mint onnan jelentik, Ihilkó dózsef 
nem elégedett meg azzal, hogy keserves 
nótáiul fojtotta volna búját, midőn llalkó 
Verőn elhagyta es máshoz szegődött, hanem 
magával vivén Gál dános pajtásat, a hűtlen 
leányt úgy elvertek, hogy egyik karját 
eltörtek.

Mig hatóimnak megy. llolikó 
Gáspár szelőre! lakos szörnyen elkeseredett, 
hogy nemsokára be kell vonulnia katonának. 
K lelett valii lmjában Szelóren összeszólal­
kozott Mészáros dános oltani lakossal, a 
szóváltás tettlegessegge fajult, ugyaunyira,

hogy Mészáros fi szúrt sebben vérozve te­
rült el a földön. Midőn a harcias rekrutát 
elfogták azt vágta szemébe a vallató ható­
sági közegnek, hogy mig katonának megy, 
legalább egy embert kell megölnie.

Aratás dérben. I'elsó-Trenrséu- 
tnegyehól Írják lapunknak : Meg alig kezd­
tük meg az aratást s máris a téli szezon 
időjárásának szemtanul voltunk. Ugyanis 
ulesua község (Trencséuinegye) és környé­
kének lakosai kellemetlenül ineg voltak le­
pelre, midőn szept. hó Ü-ára arra ébredtek, 
hogy vidékükét igen erős der borítja, oly­
annyira, hogy a szükségből folyton kneippoló 
hegyilakók félretett boeskoráikat kéuvtele- 
uek voltak elővenni, hogy eme kellemetlen 
vendég maró hatása ellen magokat megvéd­
jék és az aratást folytathassák. Kzen kelle­
metlen vendég eljövetele sejthető volt, mert 
előtte való napon itt-ott esővel vegyesen 
havazott.

Nngtysurányból jelentik lapunk­
nak, hogy Weisz Márk ottani szatócs-üzlet­
tulajdonos portékája fogyott anélkül, hogy 
érte pénzt kapott volna. Kgyszerre gyanúja 
támadt l’ollak dúzsef segédje ellen, s e gyanú 
alapos is volt, mivel a he uem jegyzett cég­
társ a lopott portékát részben Nagytapol- 
csányba küldte, részben pedig otthon tar­
totta. Klcsipték s a szolgabiróságuál letar­
tóztatták, hol azonban, el nem viselhetvén 
a gyalázatot, felakasztotta magát.

Betörő axiómával. Herczeg Já­
nos uagy-ugróci postakocsis ismételten posta­
csomagokat tört fel, de meg lévén írva, hogy 
addig töri a postnknesis a csomagokat, mig 
egyszer maga is el nem törik, legutóbbi 
alkalommal az egyik szállítmányból egy 35 
frt értékű fülbevalót lopott s azt istállójá­
ban rejtette el. Mivel azonban minden rej­
tett dolog, tehát okvetlenül a fülbevaló is 
napfényre kerül, ó — főméltósága elfoga­
tott. Vallatnia vették, s azt a klasszikus 
okát hozta fel tettének, miszerint manapság 
csak úgy élhet meg az ember becsületesen, 
hogy ha — lop.

Tüzek. Úgy látszik állandóan kell 
félrevernünk a harangot, annyi tüzet jelen­
tenek e hét folyamán mindenfelől. Folyó hó 
3 án < hi»onibarom pajtát emésztettek 
meg a lángok, a kár aránylag még nem oly 
nagy. mert a p,íjában csak kicsépeit szalma 
volt fedél alatt. — /’• rrtzltnijhi’n Günther 
Viktor háza égett oda. — ,S/ssón Krou Al­
bert házát egy gyermek gyújtotta fel. — 
S;rnt-<l>iöiyyi pusztáján gr. Károlyi Alajosné 
egy magtára gyulladt meg és porrá égett; 
ben veszett a szegény aratóknak egész nyári 
keresetük, mivel nem volt biztosítva. A kár­
vallott munkások között óriási volt az elke­
seredés. — Ivánkán Markhót Gyula háza 
ez idén már harmadszor volt kiszemelve a 
tűz áldozatának, a gonosztevő kéz ez alka­
lommal célját érte, mert a ház földig leégett.

l'i/nminkoH és Sniifi/nt szintén iángbe- 
tiikkel van beírva aug. 2li-ika, amennyiben 
ott is több házat pusztított, el a tűzvész.— 
F. hó li-án esti 8 óra körül Síj.-ltudnán ineg 
Lichtenstein ottani nagybérlő pajtáját föl­
halmozott gabonával együtt elhamvasztotta. 
Hiztnsitva volt,. Augusztus 30-án Nemet- 
Kiiilliiin Kosztka Mária házát hamvasztotta 
el a tűz. I hinuidnhnn pedig e hó 3-án 
liczák dózsef ottani gazdának mintegy 1400 
frt kárt okozott a tűzvész.

Közgazdaság.
Adományok a lóversenyre.

Lovag ('hwalihogowski Sándor 10 frtot, Hy- 
ross József fi frtot, Mérey Lajos 5 frtot, 
Miklússy Lajos f> frtot, Krámer Adolf 5 
frtot vs Szecsányi Vilmos 2 frtot adomá­
nyoztak az őszi nyitrai lóversenyek céljaira.

A Plymouth Roxok, vagy 
szikla-tyukok. (Gallus dornesticus venus- 
tns.i A Plymouth Roxok eddig ismert tyuk- 
fajiáink kozott a leghasznosabbak közé tar­
toznak. A Plymouth Roxok csak egy pár év 
óta lettek nálunk is ismertek s napról-tiapra 
mindig jobban kedveltek. Természetükre 
nézve igen szívósak, szivósabbak mint bár­
mely más tyukfajta. Fzen, valamint számos 
más kitűnő tulajdonságaik következtében 
lettek annyira kedveitekké az amerikai Kgve- 
sült-Államokban i<. Betegségek és ebből 
következő döglések ezen fajtánál nagyon rit­
kák. Szervezetük szívóssága úgy látszik tojá­
saik termékenységére is jótékony hatással 
van, a mennyiben csak ritkán lehet a Ply­
mouth Rox tojásokról azt hallani, hogy azok 
nem volnának megtermékenyítve. — F.rós 
természetüknél fogva kedvezőtlenebb viszo­
nyok között is jól tenyésznek. A gyengébb 
táplálék es változatosabb éghajlat nem bir 
reájuk silányitö vagy éppen — ölő hatás­
sal. Igen elegülékenyek s beérik ha szüksé­
ges a konyhahulladékokkal is. — Gazdáink­
nak a Plymouth Roxokat igen ajánlhatjuk, 
mert szorgalmas állatok, maguk szerzik meg 
szükséges táplálékukat, igy nem igen szo­
rulnak a készre, továbbá nem kényes ter­
mészetűek, minden baj és viszontagságnak 
el lent Állok - egyszóval fenntartási költsé­
gük jelentéktelen. A Plymouth Roxokuak 
egy másik kitűnő tulajdonsága, hogy hamar 
fejlődnek. Bizonyos időben több bússal bír­
nak, mint bármelyik más, hasonló korú tyuk­
fajta. A velők hasonló süíyu ázsiai tyukfajok- 
nál a csont állomány sokat nyom. ennélfogva 
ezek husmennyiség tekintetében nem verse­
nyezhetnek a Plymouth Roxokkal. Három­
négy hónapos korukban jó táplálás mellett 
már levághatok, s husiik ekkor már igen 
Ízletes pecsenyét szolgáltat. — Azon Ply-



mouth Rox CMhvk. melyek március április­
ban keltek ki. meg azon ev november ha­
vában már tojnak, a mit ege*z leien at l«*l\- 
tatnak, ha szorgosan ápoljuk «•* változatosán 
tápláljuk tikét, — óljukat nem ^zuk>eg‘‘s 
mesterségesen melegíteni, lehat meg akkor 
is tojnak, mikor masfajta tyúkok szünetelnek. 
A Plymouth Roxok eveiite átlag 11*0 1 »
darabot tojnak, tojásaik igen Ízletesek. Kvén­
ként rendesen eg wer "/okiak kotolni. ezt 
engedjük is meg nekik, hogy ezen idti alatt 
tojáskepzó szerveik kipihenhess» k magukat 
Mint pecsenye-tyukok fólülmulhatlanok a 
Plymouth Roxok. mert husiik édes, zamatos, 
gyenge es igen jó izfi, a mit meg az fo­
koz, hogy érti" mellnek, telt testüek ; to­
vábbá halóvány sárga 1'tinik ennek igen iz- 
1» te" k ti Istit kölcsönöz. Mint k«»lftik. veze­
tők es neveltik a Plymouth Roxok igen ki- 
tüutiek ; nem makacsok, elfogadnak a kotlas 
alkalmával bar milyen le-zhet. Ha fészkeik­
ről nehány napra eltávolítjuk tikét, megszűn­
tek kotolni. Kg\ Plymouth tyúk után 
tiszta jövedelem számítható I«hi azaz száz 
forintra, mert egy Plymouth tyúk évente 
120—lőtt darab tojást tojik Ha ezen tojas- 
ból 100 darab csirke felneveltetik, a buda­
pesti baromfi kiállításon darabja '» ti forin­
ton adutik el. A foldmivelesug) i miniszter 
ezen hasznos fajtát az egész országban meg­
honosítani akarja, mely célból összevásárol 
minden évben annvi darabot a mennyi csak

ki van állítva. — Kzen hasznú" tájt ahol 
4—í> hónapos csirkék kaphatok /vi/ixí/ty# 
Xtin>loi n< as>zony>agual N) lira-1 > u a/>n; egy 
pár :i írtjával "Zámitva. a kitói ISIM. es 
Is«»j évben a fóldmivelesiigyi miui'/ter eg\ 
éves kakasokat ö írtjával darabjai 
vásárolt, melyeknek vételarat a nyitrai a«lo 
hivatalnál számára kiutalváuyozta.

Törvényszéki csarnok.
\ h) iirni kir törvén) szék által IV.61 é\i ami

Ilit 2ti-éli «‘linlé/.etl perek

tiol-ok Henrik elleni gondnoksági ügyben, ;i 
genilvuk-i*. alá helyezés elreinlelve MatV us V
i isnak Palaki Krz.-éhet • -lleni ingatlanok tulajdona 
iránti perben, alperesnek toe-ku uila itelve. Km : > 
Csesznek Ilonának Kmetii >/ta. Mag! 1 i ' - t 
elleni közösség megszüntetése iránt, keresetnek hely 
adatott. ltiamant Xbrahátn ellem g.mdm:k-agi
ügyben, a gondnokság ala lielye/es elrendelve 
Mikuska Miklós es I f.-|p. l.-x - z.kx Mihály elírni 
adás ve vési szerződés kiállítási iránti perben, ker­
getnek hely adatott Engel Ferdinand elleni gond 
nők sági ügyben, a gondnokság alá hely. zes ein n 
delve. - Kopetzky Tamás és t. felpereseknek K< 
pevzkv Máté elleni ingatlan birtoka iiánti peri" n, 
keres. Illek hely adatott — Id. Hohn / I ■ set •■lleni 
gondnoksági ügyében, a gondnokság alá helyezés 
elrendelve

Felelős "zorkesztti. (Ir. Tóth János 
Kiadó és htptulajdonos: Huszar István.

TELEFON.
„Komit lóiul a H«‘vs s s..rai már későn ér-

ke/t. k. I. gy kix u • agának eh get V io-unk. Jovore . 
I".toljuk .11K. V A kéi lé».-, but nem igazit» *!i ik 
mindaddig, inig hivat il..- hi/.mx it vmy t m m állít ki , 
..ni,A iaUlll»n.»sái..l ' ‘ »m-v .lilUU'iul •
Így tudjuk, hogv az ügynek fcitu ;g«sz'es e- Ima 
talveszte- lett a vége Bajos ott tehát rag"Ima/-«>Mak 

.
„Mint a lírai «In H um ki II "k I- 1 s: 1x1

1 ü; t Itt he\, I az asztalunkon a Két őszi r o z >a 
is; szépnek S é,, ,|e mi tűr s-taga Iá*, még* mák j 
s/ehb a vadrozsa 1

Egy nagyobbn.’

utcai lakás kiadó.
IxoZolobbi vl'lcsilv s a tubijtloiiosidxiial

Recski testvérek.
(Font 2*2. >/-ám.)
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S/.empcz. . . . 12 03 •• 1 0.5

s s 0‘.‘ 12-23 4 .5 •s
(•alantba érk. - * 23 1 1 05 12 32 4 49

Zsolna ind - 1 1 ' ’ 6 15 2 45
Nagy'•znmli.tt ind. 5 lövi* 1 1 55 •’ -■»

Galánt ha ind. . . ■_'C |m * 26 1 1 06 12 4» > 4-32
\ ágs.-llx.. * 17 1 2 5 t

-f, 3c V ' S ",<1 11 -22 1 05 5 23
Tardo'kedd i-o »» 20 1 19 3 16

1 Ht-Megyer érk . ^ 9 29 1 1 37 1 26 ”

N ágybélié/, ind. 6 05 6 05 2 OO

T it M' gyér ind 
Ki sek újvár j

Pdvard .... 
Perhete . . .
Kürtit...................
KobülktH . . 
Esztergom Nana é

Savluska í zln-gb 
Szomorfalu . . . 
Ludány .... 
Nagy -Tapnle-ány 
tinssan v

Ny -Z-amlmktétli 
Nagy tiéli«- .

Nagy-Bélic Tót-Megyer.

;\-Bélié . 
Zsáiuhokn

tiila-sa-tlvarmat m •1' s 13 s 43

Ivánka .......................

N avy Sin Any . 
Tot Megy.-i érk. . . 
Budapest érk . . 
Bérs Staatabalm érk.

E'/tergom Nána in. 
I! aram-Ko vesd 
Esztergom . ax arg

AI só-Szob

> I -
V is eg I a I a : . - I-1 -

Vácz .......................
God.................
Dunáke>z . . .
Palota...................
Rákos rendező |> ti. 
Budapest ny p. it ér

Csacza Zsolna és vissza.

Sz v. Sz v. Gy. x

Csacza ind. . . . 1 28 iE' poi
Ki ász.no . . . 1-45
Kiszui za 1 jli- lx . . 
Kis Kudina . .

1 -5* Ü“ M.:
Zsolna erk. 2 10 4 m

Zsolna ind................... 2 5( 1 1JTS 3 4o
Kis Kudin.1 .
K is/ueza Pjliely 3-02 I 1 1 6 1 4 3 51
K ras/.no .... 3 14 1 6 31
Csacza f-rk.................. 6 46 4 10
Ti-scln 11 érk. 4 30 ! 10 8 12 5 32
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A magas kormány kezdeményezese lolylan 3,000,000 Irt alaptőkével
alapított

n n

j

ajánlja saját inártmámu. tiszta ki'-mavval Mlárt, .-lisun-rt kilüiiő tn in.--.-trn inul ráír \ a i t: csoxitliszt-.spod.iu.m-, ammóniák 
és ásványi superphosphatokat, párolt csontlisztct,

— THOMAS-SALAKOT,
chiliaalétromot, kénsavas kálit <-s amm-niak..t; ....... ...... 1. mint : szolé-, r.'-pa-, rét-, ki-mim-- siti. Irágtál

mimlmmemii egvi-li imitrázyat. Talaj-elemzések .lijm.-nte<en os/.ko/,.illetnek. l-’elvilag.isitással és árjegyzőkkel készségesen
szolgai gyáraink központi ir.xlaja: VI., Váci-kőrút 21. sz. 11| armlxar). Inna a levelek es megreinlelések iiitézemlek.

'l'elefon-szám 882.
i>. as r,a.
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Nyomatik a kiadó Iluezár látván köuyvnyuiudájában Nyiti au.
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